§7. PHEP VITU

A. CAC KIEN THUC CAN NHO

I. PINH NGHIA
Cho diém 7 va mot s6 & # 0. Phép bién hinh bién mbi diém M thanh diém M’
sao cho IM’ = k.IM duoc goi la phép vi tu tam I, tf sé'k.
IL. TINH CHAT
1) Gia sir M', N’ theo thi tu 1a anh ciia M, N qua phép vi tu ti s6 k. Khi do
a) Wzk.m :
b) M'N’ = lkLMN ;
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2) Phép vi tu ti s6 k

a) Bién ba diém thang hing thanh ba diém thang hiang va bao toan thit tu
gilta cdc diém 4y ;

b) Bién mot duong thing thanh dudng thing song song hoic triing véi dudng
thang di cho, bién tia thanh tia, bién doan thing thanh doan thing ;

¢) Bién mot tam gidc thanh tam giac dong dang véi tam giac da cho, bién
gée thanh géc bang né ;

d) Bién mot dudng tron ¢d ban kinh R thanh duong tron co ban kinh kIR,

III. TAM VI TU CUA HAI PUONG TRON
Binh li : Vi hai duong tron bdt ki luén cé mét phép vi tw bién duong tron nay
thanh dwong tron kia.

Tam cta phép vi tu ndi trén duoc goi la tdm vi ti cia hai duong tron.,

Cho hai duong tron (7 ; R) va (I"; R"). C6 ba truong hop xay ra :

o Néu I tring vai I' thi phép vi tu tam 7 ti s6 % va phép vi tu tam [ ti s —%
bién duong tron (/ ; R) thanh dudng tron (7 ; R”) (h.1.21).

, ; WY ;
o Néul khdcl’'va R # R’ thi phép vitutim O tiso k= 5 vi phép vi tu tam O,

B " R’ e -t ]
tisd k= ~= s€ bién dudng tron (/ ; R) thanh dudng tron (/' R ). Ta goi O la
tam vi ty ngoai con O | la tam vi t trong cia hai dicong tron noi trén (h.1.22).

M M

0 5 r
U“"

Ml‘f
Hinh 1.21 Hinh 1.22

o Néu [l khdc I' va R = R’ thi chi c6 phép vi tu tam O ti s6 k = —% = -1

bién duong tron (7 ; R) thanh dudng tron (I"; R") (h.1.23). D6 chinh 1a phép doi
xing tam O .
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M'I’
Hinh 1.23

B. DANG TOAN CO BAN

E Van dé 1

Xéc dinh anh clia mét hinh qua mot phép vi tu

1. Phuong phdp gidi

Dung dinh nghia va tinh chét cua phép vi tu.

2.Vidu

V% du. Trong mat phang Oxy cho dudng thang d ¢6 phuong trinh 3x + 2y — 6 = 0.
Hay viét phuong trinh cla dudng thing d’ la anh cla d qua phép vi tu tam O
ti s6 k =-2.

Fl

Giai
Do d’ song song hodc tring vdi d nén phuong trinh cua né ¢6 dang : 3x + 2y +
+ C = 0. Lay M(0 ; 3) thuoc d. Goi M'(x"; ¥") la anh cia M qua phép vi tu

tam O, ti s6 k = —2. D& ¥ ting  OM =(0:3), OM’ =(x’; y')=-20M, ta ¢6
xX=0,y'=-23=-6.Do M'thuéc d'nén 2.(-6)+C=0.Dod6 C =12.

Tir d6 suy ra phuong trinh ctia d”1a 3x + 2y +12 = 0.

Bai nay ciing c6 thé gidi bing cich sau :

Lay hai diém M, N phan biét thudc d, tim anh M’, N’ clia chiing qua phép vi tu
tam O, ti s6 k = 2. Khi d6 d’ chinh 1a dudng thang M'N’,

Goi M'(x"; y') 1a anh cua M qua phép vi tu trén. Khi dé

.
X=2x,y= -2y x=—x, y=—y .
¥ ¥ 5 ) 2}
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Tacé: Mede3x+2y-6=0 & —%x’—%y’—l&:{]<:-3,r'+2_v'+ 12=0

&> M’ thuée dudng thang d’ ¢6 phuong trinh 3x + 2y +12 = 0.

Viay anh cua d qua phép vi tu trén chinh 14 .
i E! Van dé 2
Tim tam vi ty ctia hai dudng tron

1. Phuong phap giai

St dung cach tim tdm vi tu da néu o muc 111, ik
2.Vidu " s
VYidu 1. Cho hai duong tron (O ; R) va (0" ; 3R) RI\
nhu hinh 1.24. Tim cdc phép vi tu bién dudng I 0 0’
tron (O ; R) thanh duong tron (0" ; 3R).
Giai

Str dung cdch tim tam vi tu da néu & muc III VL
ta dugc hai phép vi tu V, va Vipr _q, bién

' PR G, =3 Hinh 1.24

duong tron (O ; R) thanh duong tron (O”; 3R).

Vi dy 2. Trong mat phing Oxy cho hai diém A(2 ; 1) va B(8 ; 4). Tim toa do
tam vi tu cua hai duong tron (A ; 2) va (B ; 4).

g"‘lafi
Pay la hai duong tron khong dong tam va khac ban kinh, nén c¢6 hai phép vi tu
ti s0 2 bién duong tron (A ; 2) thanh dudng tron (B ; 4). Goi I(x ; y) la tim vi
B—x=32(2—2x)
4—y=22(1-y).
Giai cdc hé phuong trinh trén s€ tim duoc tam vi tu ngoai la I(—4 ; —2) va tam
vitu trong la /(4 ; 2).

tw. Khi dé tacé 1B=+2IA < {
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;2[: Van di 7

8l dung phép vi ty dé gidi toan dung hinh.

1. Phuong phdp giai

bé xdc dinh mot diém M ta xem né nhu 1a anh cta mot diém da biét qua mot
phép vi tu, hoac xem M nhu 1a giao ctia mot dudng ¢6 dinh véi anh ctia mot
duong da biét qua mot phép vi tu.

2. Vidu

V¥ du. Cho tam gidc ABC c6 hai goc B, C déu nhon. Dung hinh chit nhat
DEFG c6 EF = 2DE véi hai dinh D, E nam trén BC va hai dinh F, G 1dn luot
nam trén AC, AB.

Giai
Gia su da dung dugc hinh chir nhat
DEFG thoa min diéu kién diu bai
(h.1.25). Khi dé tir mot diém G’ tuy ¥
trén doan thang AB ta dung hinh chi
nhat D'E'F'G’" ¢6 E'F' = 2D'E’, hai dinh
D’, E'nam trén BC. Ta c6

BG=GD=2GF=GF_
BG" G'D" 2GF GF
Do dé B, F', F thang hang.
Tir d6 ¢6 thé xem hinh chit nhat DEFG la dnh cha hinh chit nhat D’E'F'G’ theo

/IR
B D E D E C

Hinh 1.25

- = T &t BG 5, - - -
phép vi tu tim B ti 0 G Tir d6 ta ¢6 cach dung :

— Lay diém G’ tuy ¥ trén canh AB ;

— Dung hinh chit nhat D’E'F'G’ ¢6 E'F’ = 2D'E’, hai dinh D’, E’ nam trén BC ;
— Duong thing BF' cit AC tai F. Puong thing qua F song song véi BC cit AB
tai G. Goi E, D lin luot 12 hinh chi€u vuong géc ctia F, G 1én dudng thang BC.
Ta sé ching minh DEFG la hinh can dung.

GF BG GD
GF' BG" GD
=2. Do d6 hinh chir nhat DEFG i hinh cin dung.

That vay, vi GF // G'F’, GD /!l G'D’ nén - Tir d6 suy ra

Gp _ G’
GF GF’
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C. CAU HOI VA BAI TAP

1.23. Trong mat phang toa dé Oxy cho dudng thang d c6 phuong trinh 2x + y —4 = 0.
a) Hiy viét phuong trinh ctia dudng thing d, la dnh cta d qua phép vi tu tim
O i s6 k = 3.
b) Hay viét phuong trinh ctia duding thing d, 1a anh cta d qua phép vi tu tam
I-1;2)tisdk=-2.
1.24. Trong mat phang toa dé Oxy cho dudng tron (C) ¢6 phuong trinh
(o 3)2 +(y + 1)2=9.
Hay viét phuong trinh ctia duong tron (C”) 1a anh cta (C) qua phép vi tu tam
I(1;2)tis6k=-2.
1.25. Cho nira duong tron duong kinh AB. Hay dung hinh vuéng cé hai dinh nam

trén nira duong tron, hai dinh con lai nim trén duong kinh AB ctia nira dudng
tron do.

1.26. Cho géc nhon xOy va diém € nam trong goc do. Tim trén Oy diém A sao cho
khoang cach tir A dén Ox bang AC.



